



一条「烟台龙」的自述

烟台人发现的甲骨文中就有我

中国人对我的想象和崇拜，在新石器时代就已经存在。就出土的铸造、绘画、雕刻文物来看，我的形象在漫长的历史发展过程中不断丰富，日渐丰满。

据宋代罗愿的《尔雅翼》，龙形有九似：“角似鹿，头似驼，眼似兔，项似蛇，腹似蜃，鳞似鱼，爪似鹰，掌似虎，耳似牛。”此时的我已然成了自然界动物的“集大成者”。

咱们烟台福山清末金石文字学家、爱国志士王懿荣，是中国发现并搜集甲骨文的第一人。作为中国现存最早的成绩的文字，关于我，也出现在了甲骨文中。据记载，在殷商甲骨文中，“龙”的多种字形透露出当时人们心目中“龙”的形象——大口、长身、曲尾、高冠。

这些形貌特点与新石器时代的我的造型一脉相承。西周金文中，“龙”字朝下张开的大口逐渐变成了“肉”形。秦汉以后部分汉字中“肉”和“月”的字形混同。“龙”字左侧原本一体相连的头冠和首口逐渐分离，右侧身尾也不再与左侧头首相连。原本象形意味浓厚的字形，逐渐演变成小篆和隶书中的字形。

东汉许慎在《说文解字》中认为，小篆“龍”字右边的构件与“飞”中的鸟翅之形相似，像龙飞的样子。这样的解释与出土的汉代瓦当上青龙挥动双翼的形象相契合。《说文解字》中还有小篆的“鼴(dá)”字，意思是龙飞的样子。“鼴”字后来演变为“鼴”。今年央视春晚的主题就出现了这个词——龙行龘龘。要知道，这个词出自四库本《玉篇》23龙部第8字，文字释义为群龙腾飞的样子，昂扬而热烈。

烟台的另一个“物种”，也叫龙

说到这里，我突然想起了一个跟我同名却完全不同的生物——恐龙。尽管恐龙和龙在自然界中没有直接联系，但在文化层面，恐龙有时会被用来象征力量和强大，而我也同样有此象征。还有一个原因，就是咱们烟台的梨乡莱阳。

莱阳是中国恐龙之乡，这里出土了新中国第一具完整的恐龙骨骼化石，在学界有极高的研究价值。作为中国古生物科考的起源地，莱阳白垩纪地层发育完整、出露连续，古生物化石种类繁多、资源丰厚，是研究白垩纪地层和生物演化最理想的地区之一。20世纪以来，众多地质学家、古生物学家在莱阳接力科考，发掘出土了“新中国第一龙”——棘鼻青岛龙，成立了中国古脊椎动物学会，取得了一系列丰硕的科研成果。

近年来，莱阳也将擦亮“中国恐龙之乡”名片作为全市工作的重中之重，坚持一手抓保护

和传承、一手抓利用和发展，立足中古所的科研成果，以白垩纪史前世界主题文化产业发展为“燃爆点”，与浙江数字内容研究院等合作，正在规划建设百亿级的白垩盛世数字文旅创新产业新城，以元宇宙+中华文明为核心理念，探索发展集知识工厂、科普研学、文博、文旅、文创等多功能业态于一体的恐龙主题产业集群，打造全国知名恐龙主题终极文化旅游目的地、恐龙主题文化产业总部经济策源地和恐龙主题数字文旅产业生态创新示范地，让莱阳恐龙“白垩盛世”成为莱阳在全国乃至全球的标志性名片。

烟台市博物馆里的我，故事更多

说完这些，就该说一下文物中的我了。在陶瓷文明的进程中，我也伴随而生。瓷器上的龙纹装饰在人们身边也最为常见，云龙、海水龙、龙戏珠、夔龙、蟠龙、螭龙，每种龙纹背后都有一段与之相关的文化和历史故事。

作为青铜器纹饰之一的龙纹，一般反映其正面图像，都是以鼻为中线，两旁置目，体躯向两侧延伸。若以其侧面作图像，则成一长体躯与一爪。根据龙纹的结构大致可分为爬行龙纹、卷龙纹、交龙纹、两头龙纹和双体龙纹等几种。自宋代以来的著录中，在青铜器上，凡出现为一爪的纹饰，就被称为夔纹或夔龙纹。

为了让我的古老形象更加直观地展现给烟台市民，烟台市博物馆精选馆藏的龙纹瓷器精品88件，完成《古老的东方有一条龙：馆藏龙纹瓷器精品展》布展，并从1月12日开始在特别展厅展出，展览时间将持续到5月5日。在展览上，你们将会看到我的各种形态：唐代白釉双龙柄盘口瓶、元代白釉酱花龙凤纹罐、明宣德白釉暗花龙戏珠纹水盂等。

说起龙纹，这里还有个冷知识，就是四爪和五爪之分。在民间有“四爪为蟒，五爪为龙”的说法。五爪龙，也称为真龙。通常是皇帝的象征，代表着至高无上的皇权，神圣不可侵犯以及皇帝的权威性。五爪龙的形象被认为是尊贵和具有特殊身份的象征，常用于皇家徽章、建筑物和艺术品中。

四爪龙则相对较为普通，可以在官服、礼品、节庆用品等场合使用。但因在不同的历史时期，乃至不同的地域文化传承中，龙的形态和象征意义往往会发生变化的。例如，在元朝时期，只有皇帝可以穿着五爪龙的服饰，而其他官员和百姓只能穿着三爪或四爪的龙纹服饰。但在明朝时期，虽然皇帝仍然穿着五爪龙的服饰，但亲王、世子、郡王等也可以穿带有五爪龙图案的服饰。

我与烟台的故事先讲到这，不过，关于我的传说，还多着呢……

YMG全媒体记者 刘晋 摄影报道

我们的节日·春节



驻烟留学生的龙年文旅之行——学技艺、赏非遗，学做年夜饭



本报讯(YMG全媒体记者 孙长波 摄影报道)“品美食、学技艺、赏非遗……”春节临近，来自俄罗斯、印度、塔吉克斯坦等近20个国家的30名驻烟高校留学生走进烟台文化旅游职业学院，沉浸式体验非遗文化的独特魅力，感受中国新年的喜庆与温馨，品味原汁原味的中国传统佳肴。

烟台文化旅游职业学院党委书记吕世强介绍：“在农历龙年新春即将来临之际，为充分展现‘仙境海岸、品重烟台’的热情好客，烟台文化旅游职业学院在烟台市委宣传部和烟台市外事办的指导支持下，携手烟台大学、滨州医学院、烟台职业学院等驻烟高校，为寒假在烟留学生们精心策划了‘一起做年夜饭’活动。通过此次活动，希望让在烟各国留学生朋友们，能够像回到自己家乡一样，感受到亲人们团聚的温暖与温馨，同时领略中华传统文化，特别是春节文化、美食文化独特的魅力，度过一个开心快乐、有纪念意义、值得用一生去回味的新春佳节。”

年夜饭是中国传统习俗中的重头戏，寓意着团圆和欢乐。留学生们在学院老师的指导下，学习制作各种传统年饭菜，如胶东花饽饽、花色水饺、四喜临门、海鲜全家福等。他们兴致勃勃地参与食材的挑选、切配、烹饪等环节，对中国的烹饪技艺赞不绝口。

来自俄罗斯的雷特姆说，能在烟台过春节，学一年年夜饭的制作，美美地吃上年夜饭大餐，感到无比开心，希望龙年大家都能喜乐安康，更上一层楼。

来自南非的伊诺一直对中国传统文化非常感兴趣，今年是她第一次在中国过春节，非常高兴能在老

师的帮助下，亲自完成一桌美满的年夜饭。剪纸、写对联、写福字是春节期间的传统习俗，寄寓着人们对新年的美好祝愿。在老师的指导下，留学生们认真学习如何书写这些富有吉祥寓意的汉字，亲身体验中国春节传统民俗的乐趣。他们的手法虽然稍显生疏，但举手投足间流露出的喜悦令人动容。

舞龙舞狮是中国民间艺术的瑰宝，留学生们对此充满好奇。在老师的指导下，他们舞动龙狮道具，亲身体验这一古老而又充满生机的传统艺术，深刻体会到中国传统文化的独特魅力和持久生命力。

最后，所有留学生欢聚一堂，在热闹、祥和、温馨的节庆氛围中一起品尝了亲手制作的年夜饭。空气中弥漫着美食的诱人香气，温暖的灯光映照出每个人的笑颜。尽管这些留学生在不同的国家长大，有着不同的文化背景，但此刻都沉浸在这份中国春节的独特魅力中。大家互相祝福，用不同的语言分享着自己的喜悦。

随着夜幕的降临，活动也接近尾声。留学生们依依不舍地告别，带着满满的收获离开，心中充满对新的一年憧憬和希望。

此次活动中，烟台文化旅游职业学院对外展示了中国非遗文化魅力和烟台地域特色的一场盛宴，充分彰显了学院的专业特色和办学成果。下一步，烟台文化旅游职业学院将继续坚持开放办学，立足专业特色，以文化为媒，增进中外青年之间的沟通与友谊，为中外文化交流搭建桥梁，为推动中华优秀传统文化走出国门、走向世界作出更大贡献。

